

# “让开放的春风温暖世界”

——习近平主席第四届进博会主旨演讲传递开放合作强音

金秋上海，浦江奔涌。进博会又一次如约而至，拥抱八方来客。

“让开放的春风温暖世界！”

新冠疫情起伏延宕，世界经济艰难复苏，国家主席习近平11月4日晚在第四届中国国际进口博览会开幕式上以视频方式发表的主旨演讲，让各方宾朋如沐春风。

“在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”

总结历史，揭示规律、展望未来，习近平主席话语铿锵有力，向世界传递中国坚定扩大开放、携手世界合作共赢的时代强音。

## 三个“不会变” 展现胸怀担当

“中国扩大高水平开放的决心不会变，同世界分享发展机遇的决心不会变，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。”

这是不变的东方之诺——

2018年11月，习近平主席在首届进博会上就郑重承诺：“中国真诚向各国外开市场，中国国际进口博览会不仅要年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好。”

四年来，作为迄今为止世界上第一个以进口为主题的国家级展会，进博会人气越来越旺，中国的开放水平也越来越高。

“中国市场正在成为世界的市场，进博会如期举行让我们看到中国持续扩大开放的魄力和决心。”陶氏公司亚太区总裁彭睿思说，今年陶氏的展台面积是首次参展时的4倍，“我们已经报名2022年进博会。”

这是不变的中国担当——

“开放是当代中国的鲜明标识。”

“逆水行舟，不进则退。我们要把握经济全球化发展大势，支持世界各国扩大开放，反对单边主义、保护主义，推动人类走向更加美好的未来。”

……

统计显示，习近平主席第四届进博会的主旨演讲中，“开放”一词出现了逾百次。

霜重色愈浓。百年变局和世纪疫情交织，越是艰难时刻，中国越要坚持扩大开放，携手世界共度时艰。东方之诺和主动作为给世界经济带来确定



这是11月4日拍摄的上海晨景。 新华社发

性和正能量。

施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正表示，中国扩大高水平开放，不仅将加快高质量发展，也将为世界经济复苏注入澎湃动力。

## 四个“坚定不移” 彰显信心信念

坚定不移维护真正的多边主义、坚定不移同世界共享市场机遇、坚定不移推动高水平开放、坚定不移维护世界共同利益——

习近平主席主旨演讲中强调的四个“坚定不移”，宣示了中国顺应经济全球化大势，携手世界各国推动人类走向更美好未来的信心和行动。

“中国历来言必信、行必果。”演讲中，习近平主席话语坚定。

历史和实践早已证明，在开放方面，中国向来是行动派。

一份纪念弥足珍贵——

第四届进博会的举行，恰逢中国迎来加入世界贸易组织20周年。

在国家会展中心（上海）北厅，中国加入世界贸易组织20周年专题展以图文并茂的形式，生动展现20年来世界经济与中国的发展变化同步交

织、相互激荡。

“加入世界贸易组织以来，中国不断扩大开放，激活了中国发展的澎湃春潮，也激活了世界经济的一池春水。”习近平主席在演讲中指出。

过去20年，中国全面履行入世承诺，关税总水平由15.3%降至7.4%，低于9.8%的入世承诺；中国中央政府清理法律法规2300多件，地方政府清理19万多件……

联合国贸易和发展会议秘书长蕾韦卡·格林斯潘说，加入世贸组织为中国经济发展带来巨大红利，中国履行入世承诺不仅助推国际多边经贸机制建设，也造福全球经济发展，这样的结果令人赞叹。

世贸组织总干事伊维拉说，中国在全球贸易中扮演重要角色，中国的支持和贡献对世贸组织改革发展至关重要。着眼长远，重振全球多边贸易体制，将造福世界各国人民。

“作为深度融入全球化浪潮的国家，中国在推进更高水平开放、更加积极参加国际新规则的过程中，能给发展中国家带来更多机遇，既是对中国负责，也是对世界负责。”对外经贸大学国际经济研究院教授竺彩华说。

一张清单落实有力——

一份纪念弥足珍贵——

第四届进博会的举行，恰逢中国迎来加入世界贸易组织20周年。

在国家会展中心（上海）北厅，中国加入世界贸易组织20周年专题展以图文并茂的形式，生动展现20年来世界经济与中国的发展变化同步交

三届进博会，中国每年宣布的扩大开放清单都是“干货满满”，并用实际行动兑现承诺。

今年进博会上，习近平主席提出了更多推动高水平开放的新举措，昭示“中国开放的大门只会越开越大”：

进一步缩减外资准入负面清单，有序扩大电信、医疗等服务业领域开放；修订扩大《鼓励外商投资产业目录》，引导更多外资投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域，投向中国中西部和东北地区；出台自由贸易试验区跨境服务贸易负面清单……

毕马威中国及亚太区主席陶匡淳表示，当前，全球贸易投资大幅萎缩，作为外贸重要组成部分的服务贸易也遭受较大冲击。此次进博会亮出的中国开放新举措，必将为全球服务贸易发展创造新机遇，为全球经济复苏发展提振信心。

## 一个核心理念 指引共创未来

哥伦比亚的咖啡、阿根廷的葡萄酒、波兰的智能起重机、日本的保健品……进博会上，各国参展企业带来

看家好物，争相搭乘中国发展的“快车”。

“孤举者难起，众行者易趋”——习近平主席用形象的话语，阐释了合作共赢才是人间正道的核心理念，宣示了中国持之以恒推动构建人类命运共同体、共创美好未来的决心。

“进博会是开放交流与合作的平台，是中国推动共建开放型世界经济、以实际行动促进全球多边贸易发展的体现，为在华外企共享中国开放机遇增添了信心。”西门子全球执行副总裁、西门子中国董事长肖肖说。

这样的数据令人振奋——

首届进博会意向成交578.3亿美元，第二届为711.3亿美元，第三届达726.2亿美元，三年累计超过2000亿美元。

春华秋实，硕果累累。这背后是不容错过的超大市场，中国有14亿多人口和4亿以上中等收入群体，每年进口商品和服务约2.5万亿美元。

胸怀天下，立己达人。正是看到进博会上实实在在的“中国红利”，90家来自33个最不发达国家的企业选择参加今年的进博会，将蜂蜜、咖啡等商品推向中国市场。

赞比亚总统希奇莱马说，进博会搭建了重要平台，帮助赞比亚等发展中国家的企业走向全球市场。赞中经贸合作潜力巨大，希望以进博会为契机，将双边贸易关系推向更高水平。

全新的征程令人期待——

第四届进博会的举行，恰逢中国开局“十四五”，开启新征程。新起点上加快构建新发展格局，需要中国更大力度推进高水平开放，畅通国内国际双循环，在复杂变局下重塑国际竞争与合作新优势，为世界经济发展做出更大贡献。

增设进口贸易促进创新示范区，优化跨境电商零售进口商品清单，推进边民互市贸易进口商品落地加工，增加自周边国家进口；积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》；支持疫苗等关键医疗物资在全球范围内公平分配和贸易畅通……

“中国愿同各国一道，共建开放型世界经济，让开放的春风温暖世界！”习近平主席的讲话赢得满堂掌声。

（新华社上海11月5日电）

## 外交部： 反对以所谓新闻自由名义 歪曲抹黑中国和北京冬奥会

据新华社北京11月5日电（记者朱超、岳岳）外交部发言人汪文斌5日表示，中方欢迎各国媒体采访北京冬奥会和冬残奥会，但坚决反对将体育政治化，反对针对中国的强烈意识形态偏见，反对以所谓新闻自由的名义编造虚假新闻、虚假信息歪曲抹黑中国和北京冬奥会。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，4日，美国国务院发言人普莱斯称，美国敦促中国在北京冬奥会期间，不要限制记者自由行动和准入，保障其人身安全及报道自由。中方对此有何回应？

“北京冬奥会秉持开放办奥理念，从筹办伊始就一直欢迎各国媒体关注、报道北京冬奥会和冬残奥会。”汪文斌说，筹办以来，为给媒体提供良好的服务，北京冬奥组委通过邀请驻京境外媒体参加集体采访、媒体沙龙、新闻发布会、联谊活动、“相约北京”测试活动以及推送冬奥信息快讯等多种形式，向各国媒体介绍北京冬奥会筹办情况。

汪文斌说：“我们非常欢迎媒体记者对北京冬奥会的场馆建设、赛事组织、运行保障等相关工作进行报道，并对筹办工作开展舆论监督，这有助于我们不断提高赛事组织和运行能力。但是，我们坚决反对将体育政治化，反对针对中国的强烈意识形态偏见，反对以所谓新闻自由的名义编造虚假新闻、虚假信息歪曲抹黑中国和北京冬奥会。”

## 美方一些人炒作“台湾参与联合国系统” 国台办：无视国际公理和国家信誉

据新华社北京11月5日电 国台办发言人朱凤莲5日应询表示，联合国是由主权国家组成的政府间国际组织。台湾是中国的一部分，不是主权国家，理所当然不能成为联合国成员，也不能成为包括世界卫生组织等在内的联合国下属专门机构的成员。这是国际社会共识，不是美国有些人想否认就能否认的。

有记者问，美方一些官员近日称“支持台湾参与联合国系统”。美国政府曾公开表示“不支持台湾参与仅限主权国家参加的国际组织”，但现在却鼓吹联合国其他成员和美国一起支持台湾参与联合国系统。对此有何评论？朱凤莲在答问时作上述表示。

朱凤莲指出，50年前，第26届联大以压倒性多数通过第2758号决议，同时也否定了美国等国当时提出的所谓“双重代表权”提案。美国重翻旧账，重提错误，分明是在挑拨国际社会共识，把自己摆到联合国大多数成员的对立面。

她表示，联大2758号决议从政治上、法律上和程序上明确、彻底解决了中国在联合国的代表权问题。中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国一个部分，根本不存在所谓“台湾参与联合国”问题。联合国系统、其下属各专门机构、联合国秘书处等任何涉及中国台湾地区的事务，均应遵循一个中国原则和联合国大会2758号决议。世界卫生组织、国际民航组织等相关国际机构也都通过决议等法律形式确认了这一根本原则。其根本就是一个中国原则。

朱凤莲强调，我们敦促美国政府停止任何形式支持怂恿“台独”的言论，以实际行动恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定。企图攻击联大2758号决议、炒作所谓“台湾参与联合国系统”问题，只会暴露美方一些人无视国际公理和国家信誉、打“台湾牌”无所不用其极的丑陋一面。

## 国台办： 依法对清单在列的 “台独”顽固分子实施惩戒

新华社北京11月5日电 国台办发言人朱凤莲5日应询表示，一段时期以来，苏贞昌、游锡堃、吴钊燮等极少数“台独”顽固分子极力煽动两岸对立、恶意攻击诬蔑大陆，谋“独”言行恶劣，勾连外部势力分裂国家，严重破坏两岸关系，严重危害台海和平稳定，严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益。大陆方面依法对清单在列的上述“台独”顽固分子实施惩戒，禁止其本人及家属进入大陆和香港、澳门特别行政区，限制其关联机构与大陆有关组织、个人进行合作，绝不允许其关联企业和金主在大陆谋利，以及采取其它必要的惩戒措施。

有记者问，有媒体报道称，大陆方面正在研究针对“台独”顽固分子的惩戒措施，请问是否属实？朱凤莲在答问时作上述表示。

她指出，我们正告此类“台独”顽固分子，凡是典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人，从来没有好下场，必将遭到人民的唾弃和历史的审判。大陆方面将依法对“台独”顽固分子追究刑事责任，终身有效。

# 吹送开放春风 分享发展机遇

——海外人士高度评价习近平主席在第四届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲

出更多贡献。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢利克·科尔容巴耶夫表示，今年是中国加入世贸组织20周年，中国已成为全球第二大经济体，中国制造成为全球产业链供应链重要组成部分，中国市场也成为世界举足轻重的市场。进博会的举办是中国扩大开放的又一重要举措，相信进博会能够让更多包括斯里兰卡企业在内的发展中国家中小企业受益。

欧莱雅北亚区总裁兼中国首席执行官费博瑞认为，当今世界已成为密不可分的整体，开放包容、互惠互利、合作共赢才是走向长期发展的康庄大道。构建“双循环”格局、推动国际创新合作和全球可持续发展，是中国推动高水平对外开放、与世界共享机遇的证明。

欧洲最大软件公司思爱普全球执行副总裁、大中华区总裁黄陈宏对习近平主席关于中国将深度参与绿色低碳、数字经济等国际合作的论述印象非常深刻，认为数字技术将在这些领域发挥巨大作用。“我们对中国在市场的发展机遇感到振奋”。

韩国贸易协会国际贸易通商研究院院长李沅锡认为，习近平主席的讲话向世界展现了中国扩大高水平开放、加强国际贸易合作等的一贯立场，

传递了中国愿与其他国家共同发展、互利共赢的坚定决心，相信中国将继续为境外企业提供发展机会，营造稳定优质的营商环境。

斯里兰卡国际商业理事会主席萨罗·维克勒马纳亚克说，习近平主席的讲话强调中国将更加注重扩大进口，相信进博会能够让更多包括斯里兰卡企业在内的发展中国家中小企业受益。

欧莱雅北亚区总裁兼中国首席执行官费博瑞认为，当今世界已成为密不可分的整体，开放包容、互惠互利、合作共赢才是走向长期发展的康庄大道。构建“双循环”格局、推动国际创新合作和全球可持续发展，是中国推动高水平对外开放、与世界共享机遇的证明。

欧洲最大软件公司思爱普全球执行副总裁、大中华区总裁黄陈宏对习近平主席关于中国将深度参与绿色低碳、数字经济等国际合作的论述印象非常深刻，认为数字技术将在这些领域发挥巨大作用。“我们对中国在市场的发展机遇感到振奋”。

斯洛伐尼亚卢布尔雅那大学经济学院教授博戈米尔·科瓦奇说，中国正

成为多边主义的主要支持者，中国以实际行动促进世界经济合作、促进商业开放和投资开放，赢得了国际社会赞扬。

俄罗斯政府下属财经大学国际经济关系研究所首席研究员瓦列里·阿布拉莫夫说，进博会的举办对全球经济是非常积极的信号，是其他国家产品进入中国市场以及扩大在华市场份额的机会，中国市场对高科技产品的需求也将进一步推动创新发展并为全球经济创造新的前景。

新西兰商学院院长黄伟雄指出，新冠疫情一波三折，全球经济复苏路途坎坷，本届进博会如期举行，体现重信守诺的中国担当。中国同世界共享市场机遇，在单边主义和保护主义抬头、经济全球化遭遇逆流的今天弥足珍贵。

进博会吸引了包括新西兰企业在内的各国企业踊跃参展，将有利于推动亚太地区和整个世界经济的复苏。

突尼斯政治分析家朱马·贾斯米说，本届进博会的举办正值全球商业活动和物流服务开始复苏之际，意义重大。进博会将有力促进国家间贸易交流，为众多国家提供重要而多样的机会。

希腊学者佩拉吉娅·卡帕西奥塔基表示，习近平主席的讲话展示了中国担当，并向世界发出加强合作、实现共赢的重要信息，为世界经济复苏提振了信心。

文莱资深媒体人贝仁龙对习近平主席强调“中国将坚定不移维护世界共同利益”印象非常深刻，认为中国主张和行动提振了全球市场信心，并为世界提供更多发展机遇，推动形成互利共赢的全球发展格局。

土耳其伊斯坦布尔工商大学副教授奥乌兹·德米尔说，习近平主席的讲话表明中国进一步加强多边合作、同世界共享市场机遇的决心，对推动世界经济复苏非常重要。习近平主席宣布的多项举措，将吸引更多外国企业到中国投资。

赞比亚大学“一带一路”联合研究中心主任桑德·恩加兰德说，习近平主席强调中国将坚定不移同世界共享市场机遇，坚定不移推动高水平开放，展现了中国的决心和担当。中国主张和行动将进一步为世界经济注入强大动能，推动人类走向更加美好的未来。

（新华社北京11月5日电）

## 专题

“父母希望，我在人生路上笑对冰霜，像磨刀石一样不断打磨自己，所以给我取名王笑冰。”秋日的海南，云高天蓝，在海口综合维修段的一间教室里，全国劳动模范、海南铁路有限公司海口综合维修段信号工王笑冰侃侃而谈。

2011年，王笑冰在广铁集团职业技能竞赛车站与区间信号机项目中获得全能冠军。次年，他由湘西“转战”海南岛，成为了海口综合维修段的一名信号工，从湘西山区到椰风海韵，迎接王笑冰的是全新的挑战，海南环岛高铁新投用的技术装备，成了横亘在他面前的一座“大山”。为此，王笑冰从零开始，认真钻研，虚心求教，自学了计算机联锁、列控技术、调度集中系

## 全国劳动模范、海南铁路有限公司海口综合维修段信号工王笑冰—— 海岛上的信号专家

等高铁技术。

日夜摸索，苦心追求，王笑冰从熟悉掌握单一普通信号设备，到全面系统掌握较复杂的高铁信号系统设备，并通过实践总结出多种实用的工作法，他梳理出检修作业“流程清”、故障处理“一手精”工作法，提炼总结的ZYJ7 高铁道岔启动故障电机感应小电压法、ZYJ7 高铁道岔混线故障五步

法等，这些工作方法在铁路信号系统得到广泛使用。

从事铁路信号工作28年来，他实现了零违章、零违纪、零事故。他也从一名普通的信号工成长为铁路信号方面的专家，2020年，他获得了“全国劳动模范”的光荣称号。

在工作中，王笑冰思考得最多的是

何最快修复。为此，他坚持在执行信号设备检修作业标准和提升信号设备故障应急处理能力两方面下功夫，勤动脑、善思考，形成了独具特色的“王笑冰工作法”。

在一次施工中，一架信号机灯泡断丝报警两秒